《易经详解》第27集:大有作为(傅佩荣)

http://blog.sina.com.cn/s/blog_6ba834fc0102vkzi.html

大畜卦卦象《易经》第26卦:乾下艮上(山天大畜)

上九 爻辞:何天之衢, 亨。

六五 爻辞:豮豕之牙,吉。

六四 爻辞:童牛之牿,元吉。

九三 ____ 爻辞:良马逐,利艰贞。日闲舆卫,利有攸往。

九二 爻辞: 舆说輹。

初九 爻辞:有厉,利已。

大畜卦卦辞:大畜。利贞。不家食,吉,利涉大川。

大畜卦彖辞:**大畜**,刚健笃实辉光,日新其德。刚上而尚贤,能止健,大正也。不家食吉,养贤也。利涉大川,应乎天也。

大畜卦大象:天在山中,大畜;君子以多识前言往行,以畜其德。

(-)

这一卦是大畜卦,山天大畜。我们以前念过小畜,对不对?风天**小畜。小畜卦是**风天小畜,只有一个六四是阴爻,只有一个阴爻,另外五个阳爻,叫做小的畜大的,所以称为小畜。那好了,这边你告诉我,这边不是两个阴爻吗?不是说阴爻也是比较少吗?为什么一个阴爻就称作小畜?两个阴爻变成大畜呢?就差在这里,只差一个,只差一个小跟大就分开了。因为在这里的话,四个阳爻两个阴爻,大的居多,四比二,大的就是占了优势。但是五比一的时候呢?这个一就占了绝对优势。所以为什么我们说一个爻差别那么大,这边也是一个例子。

大畜卦辞:大畜。利贞。不家食,吉,利涉大川。大畜卦适宜正固,不吃家里的饭,吉祥,适宜渡过大河。你占卦占到大畜卦代表做官吧,不用在家里吃饭了,别人会让你天天在外面吃饭,公家请你吃饭。《易经.序卦传》:有无妄然后可畜,故受之以大畜。不虚妄则是真诚而实在,由此培养内涵,然后可以大有积蓄。那么在积蓄德行与学识之后成为贤者,将会受到国家礼遇,不必在家里吃闲饭,这表示政治上轨道,所以说吉。面对艰难险阻也

可以大步前行,是为利涉大川。为什么利涉大川?底下有一个乾卦,所以利涉大川,叫做山天大畜。

大畜卦彖辞:大畜,刚健笃实辉光,目新其德。刚上而尚贤,能止健,大正也。不家食吉,养贤也。利涉大川,应乎天也。看起来大畜真是非常好了。它说刚健笃实,刚健所指的是底下的乾卦,笃实所指的是上面的艮卦,山叫你停下来,一座山很笃实。接着辉光目新,辉映光彩而日日更新。为什么会有辉光日新呢?你看它大畜卦的中间,从九三到上九就好象一个放大的离卦,所以变成辉光日新。日怎么来的?底下的乾卦就是日。代表每一天,白天叫做日。它的德呢?刚上而尚贤,刚上就是上九,尚贤,贤就是六五。能止健,大正也,能够止住劲健,是因为它充满正固的力量。不吃家里的饭而吉祥,是因为国家在培养贤人。真正的贤者如果在家里吃闲饭,那是国家的损失。其实每一个时代都有怎么样呢?野有遗贤。在荒野,就是民间有被遗忘的,被丢弃的贤者。你在家里面修养,修养到后来变成卧龙,像诸葛亮,如果刘备不找诸葛亮,各位都知道,那诸葛亮一辈子,不就在小地方慢慢活,活到老了,最后就走了。诸葛亮有谁知道他是谁呢?对不对?就靠刘备。出来之后就改变了天下的形势了。

大畜卦大象:天在山中,大畜;君子以多识前言往行,以畜其德。**各位知 道,在象**传里面,明明白白是儒家的手笔。一讲大畜就要畜德,不是说积蓄 钱财,是积蓄德行,因为这是一个比较明确的引导。那前面说你怎么大畜呢 ? 要广泛学习并记得古人的言行。前言往行,就是以前人的言跟行,你广泛 **学**习并且记得的话,你才有一个学习的楷模。 **一个人最怕只跟**现代人来比较 ,你如果只跟现代人比较的话,看到别人吃喝玩乐,这很容易让你分心,陷 于诱惑。如果说你常常看看古人的前辈的一些作为,就觉得说我应该向他学 习。所以《孟子》里面就用一个很好的词,叫做尚友古人。这个尚,也是上 下的上,就是跟古代人去做朋友。所以孟子特别提到,往上我要跟古代的人 来做朋友。怎么样跟古代人来做朋友呢?他说吟咏他们所写的诗,阅读他们 所写的书,然后还要跟别人讨论,他们在当时的所作所为,这样就是跟古人 交朋友。所以我们到现在也可以,我们念孔子的书,然后讨论他当时的所做 所为, 那就是跟孔子做朋友。因为你一定要找当代的人的话, 其实说实在的 ,当代人很多你不见得找得到,他恐怕藏在偏僻的角落修行,或者说见面的 时候,大家都会觉得都还没有到达一种高的标准。你如果把时代的限制排除 的话,看古代,那你就知道说差太远了,因为你永远有希望往上进。

 $(\underline{})$

初九爻辞:**有**厉,利已。象曰:有厉利已,不犯灾也。利已适宜停止,因为既然大畜,畜就是让你在这边好好积蓄,你先不要行动,所以初九说有危险,适宜停止。**初九阳**刚易动,又有六四正应,**有**跃跃欲试之象,所以要警

惕它。有厉,有危险。在大畜卦里面最好能够先积蓄,你还没有积蓄到一定程度,你先不要行动。所以它这边讲利己,已就是停止,适宜停止。但是初九很难停止,因为它是乾卦,第一个爻。那么你这个时候不要招惹灾祸,上下正应的阳爻都以止为宜。譬如初九跟这个六四正应,叫你停止;九二也要让你停止,你跟六五正应。反正你有正应,想动的,不能。其实这个在今天来说就是存钱。你没有存钱到一定的程度,你将来出来做事的时候,就觉得能源不够,能量不够,这没有办法,这是很现实的问题。人的时间都是一样的,你今年几岁就代表你活过多少年,这一年里面你做了什么事,你如果缺少蓄积能量这个阶段,你将来做事的时候,到个时候就发现不够。发现不够怎么办呢?还好,现在国学热。大家都来充实,这是非常正确的做法。因为这种经典是最早的东西,经过几千年的检验。所以你现在回到经典,等于是接上能源了,你有能源你才有能量。然后你再面对现在的挑战,你跟别人的思考模式,跟别人行动的方式就不一样了。所以在这边,初九让你停止,九二也要让你停,我们现在看怎么说。

九二爻辞:與说輹。象曰:與说輹,中无尤也。车厢脱离了车轴,车厢脱离车轴,是因为居中而没有过失。你明明脱离车轴代表什么?你不能动。为什么不能动了呢?九二跟六五正应,想行动而不可行。由象上看,九三、六四、六五是互震,它跟震分离的话,震为行,又有车厢之象,所以与九二脱了节。所以你可以看到九二跟上面那个震脱节的,上面的震代表九三、六四、六五是互震,真正有行动的力量,在于九三这个地方。那你九二呢?你还没有赶上上面的互震,你要行动的话,不方便。并且互震的震,你看这个震的样子,是不是像一个车厢。底下是一个车子的底部,上面是空的可以坐人。所以一般就把震当作一个车厢,就是我们搭的车子,上面有座,可以坐人的。那九二在底下的话呢?跟车轴又脱离了,我在底下跟车厢分开了。那么这个时候你在居中而没有过失,因为这个卦叫做大畜卦,再说一次,让你最好能够好好的积蓄,尤其你在下卦,你根本动弹不得。一个卦的力量,底下是准备,上面才是表现。所以到上面的时候,六四以上就是大畜卦最精彩的部分,前面三个爻到九三都是准备阶段,我们看九三怎么准备。

九三爻辞:良马逐,利艰贞。日闲舆卫,利有攸往。象曰:利有攸往,上合志也。总算出现一个利有攸往,九三可以走。为什么?九三在震卦,互震里面。九三这个时候骏马奔驰,适宜在艰难中正固。骏马来自于何处?来自于乾卦。九三在底下乾卦是良马,好的马称为骏马,又在互震里面,变成是良马逐,我的好马一直在奔驰。它既有乾卦,又有互震,那么这个时候提醒你,适宜在艰难中正固,你还是要停下来。为什么要停下来?因为九三上面是一个艮卦,停止,这本来是很大的压力,你明明是非行动不可,上面叫你停止,上面是一个艮卦,是一座山,叫你停下来,那这次怎么办?每天练习驾车跟防卫。这个字是日,日闲舆卫。日,是每一天,乾卦是白天,坤卦是黑夜,白天就变成是每一个日子,白天就是日,每天。闲就是要驾车,卫就

是要防卫,就说你不要前进,你要练习充实自己的能力,然后你才可能<mark>利有所往,适宜有所前往。那九三可以前往</mark>,是因为与上位者心意相合,心意相合的话,跟上九虽然无应,两者皆为阳爻,在本卦之中可谓心意相合,可以往前迈进。事实上往前迈进是因为上面两个阴爻让出路来了,它跟上九直接碰到了。你看九三到上九,九三到上九直接过去,它两个之间心意可以相合,六四、六五它没有任何限制给它。但是大畜卦作为大畜卦,关键就在六四、六五,我们看六四。

(Ξ)

六四爻辞:童牛之牿,元吉。象曰:六四元吉,有喜也。前面元吉是复卦 的初九。这边是什么呢? 大畜卦的六四元吉。为什么这个时候出现元吉呢? 你看看古人的生活模式。这说六四, 小牛在角上绑了横木, 最为吉祥。古人 都知道, 牛是野兽, 猪也是野兽, 没有牛生下来是家里面养的, 牛都是从野 兽变成家里面养的家畜,把它驯养。驯养牛的方法是什么?在小牛角上绑木 头,绑木块。因为牛的本能,它就是角最厉害,你碰到任何东西,你狮子来 ,老虎来,我用角来顶你。那人的话更是如此,牛的角冲过来没有人挡得住 ,你看西班牙的那个斗牛,那多惨!多少人被斗得受重伤,还是在那乐此不 彼?因为想当英雄嘛。所以你把小牛它的角,喜欢顶人的,顶任何东西的, 先绑上横木, 那它顶人顶了半天没用。所以牛从小开始顶人, 顶了半天发现 顶了没用,它就不顶了。所以有时候你在外面看到水牛,我小的时候住在乡 下,看过很多水牛,那角很可怕的,但是它很温驯,鼻子上套着绳子,拉着 它乖乖的走, 所以刚才才会说行人把牛牵走了, 这牛怎么不反抗呢? 因为这 种牛是已经驯养的牛。它小时候就被头上的角绑着横木,它顶人的时候顶人 不会受伤,它就不顶了,不顶之后就温驯了。从野牛变成家里面养的牛,这 叫做一反一正,这个利益是多少倍,叫做元吉。因为人畜的时候,你要让生 活增加资源,就把这个牛变成家里面养的,这个做法是很特别的,我们可以 对照一下。

我们都知道在印度,在泰国,有很多大象的。说到大象,今天在中国,已经没什么本身养的大象了,因为都跑到印度、泰国这种地方去了。为什么我们知道呢?在《孟子》有一段话。《孟子》里面说,在商纣王的时候,商纣王,商朝最后一个天子。他是骄奢淫逸每天只为了享乐,就把很多农田都收过来,变成我个人打猎的园地。到最后长了四种动物,叫做虎、豹、犀、象。所以孟子说,周武王起来的时候,重新把虎豹犀象驱逐。这一驱逐就驱逐光了,对不对?我们现在只剩下华南虎,那华南虎还可能被伪装,假的华南虎都还有。那个大象都赶到印度去了,所以古代的这个世界,你看看他们的资料,中国以前动物很多的了。像犀牛,犀牛现在哪里看得到呢?但是不要忘记,犀牛在中国以前是非常常见的动物。为什么我们知道呢?孔子教学生了,碰到子路。子路比孔子小九岁,子路是一个不良的少年。根据司马迁的

记载,头上插着公鸡毛,身上披着野猪皮,带一把剑在路上晃,看谁不顺眼 就出来要主持正义。孔子有天碰到子路跟他说,子路啊,你怎么不来跟我学 ? 他们同乡,子路说何必学习,南山有竹,南山有竹子,长得非常挺直,砍 下来当箭可以射穿犀牛皮,这就是证据,对不对?如果没有人见过犀牛,子 路说南山有竹, 砍下来当箭可以射穿犀牛皮, 那人家问你什么是犀牛? 那你 干嘛讲这个话呢?对不对?并且老子也说过,一个人,像小孩子一样,没有 任何弱点,老虎跟犀牛不能伤害它,提到犀牛啊。所以这就是说明古代确实 很多犀牛,所以砍下来当箭可以射穿犀牛皮。那孔子作为一个老师,当然是 了不起,他知道子路很有自信,认为自己是一个人才,生下来就是好材料。 他就说,你把那个竹子砍下来之后前面削尖,装上箭头后面插上羽毛,不是 射得更深吗?子路立刻懂了,就立刻拜师。子路拜师之后对孔子来说,也带 来一些烦恼,因为子路不喜欢艺术,不喜欢音乐。子路一弹瑟,孔子就皱眉 头,怎么收到这种学生呢?好好的音乐被他一弹变成要打仗了。但是至少你 不能否认有一个好处,自从孔子收了子路以后,没有人再敢公开批评孔子了 。任何人批评孔子,子路立刻过来,你说什么?好!这边讲到童牛之牿,元 吉。再看六五,怎么对付野猪呢?

六五爻辞: 豮豕之牙,吉。象曰: 六五之吉,有庆也。豮这个字是去势或阉过的猪。我们都知道,猪最可怕的是什么?野猪? 是它的牙,獠牙。你看很多电影,我们有时候觉得猪没有什么了不起,在十二生肖里面排到最后,一般你想到猪, 都是那个肥肥大大的没用的样子。但是你不要忘记,猪本来是野猪的时候很可怕的。你看很多电影里面,在森林里面打猎,野猪过来的时候很可怕的,没有人挡得住,因为它力量太大了,你被撞到的话,一定是非死即伤。一般人打猎,我有一个朋友,在台湾是原居民,是一个酋长。他说要请我去他那边玩,在台东,在台湾的东部还是比较原始的山林。他说他们以前去打猎,打野猪至少带四五条猎犬才肯去的。猎犬四五条,要不然你打猎的时候碰到野猪,你只有一只猎犬根本不是对手。你四五只猎犬对付一只野猪,那你还有办法在旁边瞄准去射这只野猪,你要没有带枪你不敢去。这些野猪怎么办呢?阉了就没事。野猪阉了之后呢?它就不想撞人了,不想去用牙顶人了,它只长肥肉,到最后给人类当成营养的来源。这是多么聪明?

好!对付小牛就给它头上绑上横木,让它无法去伤害人,它就不愿意伤害了。我们刚才讲大象,其实故事绕差了,我们再回到前面,象没有讲完,就说印度人怎么驯象。象有两种,一种是从小家里面养大的象,那个没有问题,你从小养大的,我甚至前一阵子,看电视看了还不敢相信。有一个女孩子,带着一群狮子,三四只狮子回到非洲,她原来土生土长的地方。那个狮子跟那位,不能称女孩子了,已经年纪大准备结婚了,跟那位女士玩在一起。为什么她敢这样?因为她从小养大,从生下来就是人在养着狮子。但是它里面也特别提醒,当狮子过来的时候你还是要小心,它跟你玩,一不小心你就

受伤。它小时候当然跟猫一样没问题,它大了的时候,它对你表示友善,稍 微咬一下,你就受不了。有一次看电视,看到说在泰国的一座庙里面,有几 个和尚,养一只老虎,从小养大,后来还是受不了,还是把它送到动物园去 了。为什么?因为老虎不知道轻重,它跟你玩的时候,以为咬你一下,结果 有一个和尚的手,就被差一点咬断了。那老虎是野性的动物,在《庄子》里 面怎么说? 《庄子》里面说,养老虎的人都知道,不要让老虎吃整只鸡,不 要让老虎带血的肉,否则它的野性一出来之后你就危险了。因为整只鸡丢下 去的时候,老虎把那个鸡撕裂的时候,它的野性就出来了。所以你要把这些 处理好,不要给它看到血,这样老虎才会很老实的,以为说它是一只很乖的 老虎。那印度人怎么养象呢?家象没问题,野象抓到之后怎么养?就把它跟 家象用横的轭绑在一起,让这个野象发现,大家都有是象,它怎么那么乖, 我也可以做得到。你看?这教育的方法就在这里。因为象很大,一个人要驯 象,那太难太难了。那象一发威的时候,**一脚就把你**踩昏,踩死了,对不对 ? 那你就要让野象跟家象绑在一起, 那象跟象看起来都一样, 它就会觉得说 , 它可以做到, 我也可以做到, 这是一种教育的方法, 其实也可以了。所以 这边讲到怎么对付猪,也是把它的缺点变成优点,本来伤害人的,变成对我 们有利,这一来到最后当然是很好。

上九爻辞:何天之衢, 亨。象曰:何天之衢, 道大行也。在上的位置上九或上六, 出现亨的很少很少。亨代表什么?通达。一般在上九上六都出现穷, 无路可走。这边出现亨, 这亨什么意思呢? 正道可以充分实现。它说何天之衢, 我们看一下,它在说什么。衢是交通要道,上九居于天位,所以说何天,在最高的位置,在互震上面,震是大路,所以说它是何天之衢。因为底下是九三、九四、六五可以互震,震代表大马路。所以我这个上九是无往不利,上天所赐的路,正道可以充分实现。这是我们所看到的,第二十六卦大畜卦。